

虹桥国际经济论坛
HONGQIAO INTERNATIONAL
ECONOMIC FORUM

第八届虹桥国际经济论坛

“浦东与世界：共筑开放之路 共绘产业新图景”

分论坛活动简报

2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center (Shanghai)

2025年11月6日

第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

“浦东与世界：共筑开放之路 共绘产业新图景” 分论坛

“浦东与世界：共筑开放之路，共绘产业新图景”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于2025年11月6日上午在国家会展中心（上海）4.2馆D2厅举办。本次会议由上海市人民政府、商务部主办，浦东新区人民政府承办，包括嘉宾致辞、企业推介、主旨演讲、互动讨论、企业服务与生态构建五个环节。

嘉宾致辞环节，邀请了上海浦东新区区委书记李政、上海浦东新区区长吴金城、上海市市长龚正。嘉宾围绕浦东高水平开放价值、发展成就及未来方向展开交流。浦东作为中国对外开放的前沿窗口，五年来新增实到外资450亿美元，在增值电信、医疗服务、生物制药等领域持续推出扩大开放举措，全方位对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）和《数字经济伙伴关系协定》（DEPA）等国际高标准经贸规则，率先推进“边境后”管理制度改革。当前正加快建设东方枢纽国际商务合作区，未来将提供免签入区停留、离岸研发等便利服务，同时打造“出海企业集聚区”，为企业提供全流程海外服务；在经济实力方面，浦东地区

2024 年生产总值达 1.78 万亿元，人均 GDP 超 4 万美元，货物进出口总额为 2020 年的 1.25 倍，集聚上海 25% 的外资企业、近 50% 的跨国公司总部和外资研发中心，三大先导产业规模超 8000 亿元，未来将进一步深化制度型开放，推动数字跨境流动、知识产权保护等领域实现新突破，强化土地、能源、人才等要素保障，构建市场化、法治化、国际化营商环境。

企业推介环节，邀请了霍尼韦尔大中华区总裁余锋、傅利叶创始人兼首席执行官顾捷。嘉宾围绕企业与浦东共成长的实践展开分享。外资企业自上世纪九十年代进入上海，到 2024 年在浦东设立中国研发中心，依托当地充沛的人才储备与国际化营商氛围，已成为全球重要的战略市场、研发中心与科创制造基地，目前为全国 30 多个城市轨道交通、500 多家制造企业、2400 多家高等级酒店提供智能绿色解决方案，并通过科研体验中心开展行业交流，赋能中国企业走向海外；本土创新企业 2015 年在张江孵化起步，借助浦东孵化平台的投孵联动机制解决初期资金难题，依托“明珠计划”等政策吸引人才，利用医院、公园等开放场景加速产品迭代，实现康复机器人国产替代，并出口 40 余国，未来将依托浦东机器人产业生态，深化具身智能技术的产业化落地。

主旨演讲环节，邀请了中国工业经济学会名誉会长、国务院原副秘书长江小涓，2011 年诺贝尔经济学奖得主托马斯·萨金特。嘉宾围绕“十五五”时期开放格局、国际分工变化及制度演进逻辑展开交流。中国进入新的开放阶段，国际

分工从垂直分工转向水平分工，内需动能从增量增长为主转向增量与存量并重，需坚持出口与进口、资金流入与流出、技术引进与输出“三个同等重要”，突破非经济障碍，在关键领域推进科技自立自强，同时依托超大产业规模深化全球水平分工合作；强调社会制度具有演进性，需随环境变化保持韧性，开放与安全可相互促进，文化智商在国际互动中至关重要，开源理念将推动全球协同创新，中国历史上的开放实践为当下合作提供借鉴，浦东应凭借产业优势与制度型开放经验，在水平分工中培育竞争合作能力，为国内外投资者创造更多机遇。

互动讨论环节，邀请了 ABB 集团高级副总裁兼机器人中国区总裁韩晨、凯斯帕液压（上海）有限公司执行董事戴伟德、西域智慧供应链创始人兼 CEO 叶永清、安永大中华区业务主管合伙人毕舜杰、南方财经 21 世纪经济报道执行总编辑陈晨星。嘉宾围绕全球产业链供应链韧性重构、企业全球化布局及专业服务支撑展开讨论。跨国企业构建全球生产网络，在浦东设立的超级工厂承担全球 40% 的机器人产能，可生产符合多国标准的产品，为出海企业提供设备与维保服务，同时计划将浦东基地升级为亚太区总部，下放决策权限以适配市场需求；数字化供应链企业通过全国 100 多个物流中心与人工智能（AI）技术，服务大量制造业企业，助力客户优化非生产物料管理，当前正加快全球化布局，在美国设立仓储与展厅，推动中国品牌嫁接全球市场；专业服务机构观察到中国企业出海进入“3.0 阶段”，呈现链主企业带动

产业链出海的特征，未来将在合规咨询、人才管理、税务规划等方面提供支持；媒体视角指出，浦东为本土企业全球化提供成熟产业生态与制度保障，如张江医药企业借助政府引导基金与科创板机制快速发展，海外营收占比达 40%，未来需进一步强化文化共鸣，以全球共识议题传递企业价值。

企业服务与生态构建环节，邀请了浦东新区区长吴金城。嘉宾围绕浦东营商环境优化、公共服务升级及创新生态培育展开交流。浦东推出“浦易达”惠企政策平台，上线 1 个多月服务企业超 6 万次、兑付资金超 3 亿元，组建专业服务公司为企业提供“朋友式交流、伙伴式创业”服务；在公共服务方面，布局上海 1/3 的轨道交通，拥有 593 所学校、1577 所医疗机构及多座国际人才社区，2025 年以来，浦东国际机场入境外国人超 400 万人次，增幅超 40%；在创新生态上，财政科技投入占比从 2021 年的 4.2% 提升至 9.2%，建成全球规模最大的光子大科学设施集群、全球首台全高温超导托卡马克等重大科技基础设施，张江模力社区集聚超 150 家垂类大模型企业，未来将持续扩大低成本创业与居住空间供给，完善“五位一体”知识产权保护格局，推动科技创新与产业创新深度融合。

—虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

